

三江热议

吸引更多外来人员留甬安家是多赢

胡晓新

近期，“留甬过年”成为热词。据1月10日《宁波晚报》报道，宁波各级工会和企业发放红包、补贴、消费券，定制出系列暖心服务，不少新年礼包已经送到了职工手中，让在宁波工作和生活的异乡人感受到这座城市满满的诚意。1月10日起，宁波市总工会还与宁波晚报合作启动“娘家人陪您留甬过大年”系列活动，并向广大职工征集在宁波过年的故事。

倡导外地职工留甬过年，大大有利于疫情防控和节后企业正常生产。众多外地职工响应倡议，放弃与亲人团聚的机会选择留甬过年，相关部门和企业拿出真金白银心意与诚意，这些都值得点赞。而从长远计，吸引更多的职工留甬安家，比倡议留甬过年效果更佳，对今后宁波的发展也更有利。

留甬过年与留甬安家，看似两个概念，实则并行不悖。近年来，流入宁波的外来职工数量越来越多，作用也越来越大，可以说，无论是现在还是将来，宁波的发展都离不开为数众多外来职工的贡献。临近年关，不少外地职工之所以不得不选择回家过年，是因为家里有孩子、老人，对他们来说，在亲情欠账面前，平时不回家或许有托词，过年不回则难以“交账”。只有尽可能为他们创造安家的条件，解决住房、孩子教

育、老人赡养等方面后顾之忧，以甬城为家的外地职工才会越来越多，他们中的更多人才会自然而然地留甬过年，今后宁波的发展也会越来越有活力与后劲。

或许有人会说，吸引外来人员在甬安家的相关举措，针对高端人才和高学历人群还好说，外来职工量大面广，顾得过来吗？其实，这些年来，从一线职工成长为技术骨干乃至高级人才的异乡人不胜枚举，谁敢说今天的普通人，明天不能成为顶梁柱？相关部门与企业力所能及的前提下，为普通外来职工提供一些在甬安居乐业的条件，既是功德无量的好事，又展示了宁波海纳百川的胸怀、魅力，能更好地吸引人才、人口持续流入。比如，去年来宁波从放宽准入条件、提高补贴水平、多渠道筹集房源等方面着手，解决一线环卫工人住房困难，首批房源已成套出租给从事一线环卫工作满一年的无房环卫工人居住，不少人已低租金入住装修一新的租赁房，在宁波“第一次有了家的感觉”——他们基本是外来职工。也不难想见，与家不在宁波的外来职工相比，疫情之下谁留甬过年的可能性更大？

由此看来，多措并举吸引更多外来人员留甬并安家，不仅仅有利于防疫，更是多赢之举。

热点追评

戳穿“征信修复”骗局 还需“多方发力”

廖卫芳

“个人征信报告修复价格，一条1000元至2000元。如果修复不成功，可以退款。”当你因征信记录上有逾期信息而发愁时，恰好有人打出这样的广告宣传，你会相信吗？据了解，征信领域不存在“征信修复”这一说法，所有声称是合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局。

1月10日《法治日报》

众所周知，个人征信报告是记录个人信用信息的一种报告形式，主要包括个人基本信息、信贷信息、非银行信息，广泛应用于商业银行贷款、申请信用卡、升学就业、高消费等多个领域。这些信息将影响到个人在金融机构的借贷行为。可以说，个人征信报告是一张个人的“经济身份证”。

而随着社会信用体系建设及金融体系不断完善，金融服务日益发展，征信信息及信用数据对个人的价值和意义凸显。正因为个人征信的重要性，让一些人看到了其中的“商机”。在大数据时代，部分机构或个人在商业利益驱使下，利用银行与征信报告主体的信息差，混淆征信异议、信用修复概念，以“征信洗白”“征信修复”为噱头，形成一条集征信修复培训、加盟代理、个人信息售卖于一体的灰色产业链。

但根据《征信业管理条例》规定，征信机构应当采取合理措施，保障其提供信息的准确性，无论是征信机构还是商业银行等信息提供者，都无权

随意更改、删除信用报告中正确展示的信用信息。由于征信报告由中国人民银行征信中心出具，其结果具有不可篡改和权威性。同时，征信系统不存在“征信修复”的概念，网络上关于个人征信可以进行修复的说法属于虚假宣传，实质是故意混淆了其与征信异议的区别，让信息主体误以为可以随意更改或删除征信信息。可见，“征信修复”并非那么简单、那么容易。

“征信修复”骗局严重损害了社会诚信体系。因此，笔者以为，要戳穿“征信修复”骗局，还需“多方发力”。首先，银行要“发力”。银行作为个人征信报告的主体单位，应积极承担起公民个人信息防范的主体责任，不妨通过多渠道、多途径开展大力宣传的方式，让广大公民知晓“征信修复”是一件严肃的事情，并非“想修复就能修复”，从而帮助公民辨别是非，不会轻易被“征信修复”骗局设套。

其次，法律要“发力”。相关部门应对“征信修复”骗局采取“零容忍”的态度，发现一起查处一起，不妨通过“高额罚单”、列入“黑名单”，甚至追究“刑责”等处罚机制。

其三，公民要“发力”。公民一旦涉及个人征信问题，千万不要相信所谓的征信修复机构，如果对信用记录有异议，可以通过合法合规的途径提出。而一旦遭遇“征信修复”骗局，公民应积极向有关部门投诉举报，以维护自身的权益不受侵害，切忌“吃哑巴亏”，助长其嚣张气焰。

图说世相

禁炒“升学率”



漫画 严勇杰

记者10日从教育部了解到，教育部近日印发《普通高中学校办学质量评价指南》，强调遵循教育规律和人才成长规律，加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系，切实扭转不科学的教育评价导向。评价指南强调，着力克服“唯分数、唯升学”倾向。不公布、不宣传、不炒作高考“状元”和升学率。

1月10日新华社

街谈巷议

细心关爱彰显城市温情

徐曙光

在腊八节前一天，奉化团区委以“甬爱e家”为载体，组织志愿者们在多个点位为户外的一线工作者、新就业群体及来奉化的务工人员送上一碗腊八粥，让大家感受到温暖。

1月10日《宁波晚报》

其实，奉化相关部门为户外劳动者送上一碗腊八粥驱寒暖胃，算不上什么惊天动地的大事，可对于每天坚守在一线，风里来雨里往的外卖小哥、快递小哥、环卫工人等户外劳动者来说，却是实实在在的关心和关爱。

众所周知，与每天坐在空调房内或在室内办公的人员相比，环卫工人、外卖小哥、市政养护人员等，他们的工作性质有着特殊性，即使天气再寒冷，也不能放下手头的工作。比如，城市街道需要天天清扫，公路需要经常养护，市民日常生活中免不了要点外卖，因此，对于他们来说，在寒冷的冬天里坚守，在风风雨雨中来回奔波是常有的事情。要知道，只有他们辛勤的付出，才能换来城市的干净整洁，换来公路安全顺畅，方便了市民足不出户，动手手指随时就能够点到外卖。

然而，即便是铁打的身子，如果连续在寒冷的冬日里工作和忙碌，总得应该喘口气，稍微休息一会儿接着再干，眼下正值冬季，气温逐渐下降。如今有了相关部门的关心关爱，即使温度下降，天气冷起来，外卖小哥等户外劳动者在忙碌间隙可以稍微休息一会，喝上一碗热粥，歇歇脚，然后再接着干活，对他们来说确实是一种细心体贴的关爱。

“一碗腊八粥，温暖一座城”，奉化团区委的做法，充分体现了有关部门心系一线劳动者的人本理念以及城市温情。因此，相关部门和社会各界人士不妨借鉴一下他们的做法，多从细节入手，善待户外工作者，为他们及时送上必要的关心和照顾，提供一些类似于腊八粥、防疫礼包之类的暖心之举，让他们真正感受到社会各界对户外工作者的关爱和城市温情，只有这样，才会让他们觉得，自己每天辛勤的付出没有白费，还得到了社会的认可和大家的尊重，所以那怕就是累点苦点挨点冻，也是值得的。愿这样的暖心之举在城市街头再多一些。